

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་རྒྱུ་ལོ་རྒྱུས་ལོ་ལྔ་པ་

2024年12月8日 星期日 农历甲辰年十一月初八 今日4版

LASA DAILY 第2632期 www.lasariobao.com



12万亿元地方化债“组合拳”怎么看 ——当前中国经济问答之四

新华社记者 韩洁 申铨 王雨萧

距离2024年收官不足一个月，密集上新的各省份地方政府再融资专项债券发行公报，传递出一个鲜明信号——

作为今年一揽子增量政策的“重头戏”，我国最新亮出的12万亿元地方化债“组合拳”正在加快落地。

在全国上下努力完成今年经济社会发展目标任务的关键时点，在我国经济加快转型升级迈向高质量发展的关键阶段，如何看待这一近年来力度最大化债方案背后的深意？

(一)

11月8日下午4时，人民大会堂香港厅挤满了中外媒体记者。十四届全国人大常委会第十二次会议举行新闻发布会，公布了12万亿元地方化债“组合拳”。

这是一套“6+4+2”的“三箭齐

发”方案——

6，是指11月8日全国人大常委会批准的增加6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务；

4，是指从2024年开始，连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元补充政府性基金财力，专门用于化债，累计可置换隐性债务4万亿元；

2，是指2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元，仍按原合同约定偿还，不必提前偿还。

“三支箭”均指向海内外关注的中国地方政府隐性债务风险问题，其风向标意义凸显。

为何选择在此时加力化解地方政府隐性债务？我国政府债务风险几何？

首先要弄清楚什么是“隐性债务”。

放眼全球，政府适度举债发展

经济，是国际通行做法。也就是说，债务不是魔鬼，没必要“谈债色变”。

适当的债务融资，能帮助实体经济解决资金问题，促进经济繁荣；而一旦债务过高，财政可持续性受到冲击，经济将会受拖累。

我国政府债务包括法定债务和隐性债务。法定债务主要包括中央政府发行的国债，以及省级政府发行的地方政府债券。隐性债务是指地方各级政府法定限额外，通过其他企事业单位等举借的政府承担偿还或者担保责任的债务，好比“隐藏的冰山”，没有被记录在政府资产负债表内，不易被监管。

财政部部长蓝佛安指出，当前一些地方隐性债务规模大、利息负担重，不仅存在“爆雷”风险，也消耗了地方可用财力。

有困难有问题不可怕，关键看解决问题的努力和成效。

坚持底线思维，把牢关键环节，

积极有效应对，正是中国屡屡在应对风险挑战中赢得战略主动的关键。

“十四五”规划提出“稳妥化解地方政府隐性债务”。这些年，从中央到地方，围绕防范化解地方政府债务风险打响了攻坚战。

近年来，债务风险较低的北京、上海、广东已实现存量隐性债务清零，一些债务风险较高的地区已在中央政策支持下开展化债试点。截至2023年末，全国纳入政府债务信息平台的隐性债务余额比2018年摸底数减少了50%，债务风险总体可控。

但也要看到，化债工作仍然在路上。

为进一步摸清“家底”，2023年末，经过逐个项目甄别、逐级审核上报，中央确认全国隐性债务余额为14.3万亿元，并要求在2028年底前全部化解完毕。（下转第四版）

八一社区“家史馆”：让群众站上舞台 让服务暖心起来

拉萨融媒记者 刘梦婕

拉萨市基层治理效能大提升

拉萨市城关区八一社区，其历史可追溯至1952年，由于该社区地处西藏历史上第一个军垦农场“八一农场”范围内，因此得名。目前，该社区居住有6183户17126位居民，其中包括藏、汉、蒙、回、彝等22个民族。如何更好地发挥社区居委

会的作用，如何真正成为群众的贴心人，如何更进一步增进邻里情感，八一社区居委会一直在寻找答案。

为贯彻落实区、市党委关于基层治理效能大提升战略的工作部署，八一社区以城关区推行的网格员与群众“三个认识”活动为切口，打造以榜样精神、精准服务、多样活动为牵引力的“家史馆”，为提升基层治理效能和服务群众的能力水平，注入强劲动力。

走进八一社区“家史馆”，第一感觉是明亮又温馨。居民们自述的家

史配以老照片、老物件，仿佛岁月长河中的一颗颗星星，串联起历史的回忆。

八一社区居委会第一书记臧曦说：“改造以前，居委会主要是替居民群众办理一些最基本的业务，‘家史馆’所在的区域，以前是用来停放车辆的铁皮棚，当时的居委会，除了办公室和值班室，没有可以供群众活动的地方。”

“今年，趁着社区居委会去行政化改造的有利契机，我们将社区党群服务中心进行了改造，在这过程

中我们一直在思考，怎么样能更好地吸引群众来到这里。”臧曦说。

今年，区党委常委、市委书记肖友才在全市基层治理效能大提升战略现场会上作出安排部署，城关区也以网格员认识群众、群众认识网格员、网格员带动群众之间相互认识为目标，探索推行网格员与群众“三个认识”活动，着力打造邻里互助的“熟人社区”。而在一次次深入走访中，网格员们了解到一些有意思的家庭故事，这让臧曦和社区干部深受启发。

(下转第二版)

西藏青少年实践教育基地：寒假免费兴趣班 为假期生活增添色彩

拉萨融媒讯(记者杨璐)日前，记者从西藏青少年实践教育基地了解到，寒假将至，为丰富广大青少年假期生活，该基地充分发挥校外活动场所阵地作用，精心筹备，将于寒假期间推出公益寒假兴趣班，免费招收学员241名，激发孩子的学习兴趣，助力他们在轻松愉快的氛围中拓宽视野、提升能力。

记者在西藏青少年实践教育基地办公室看到，工作人员正耐心地向咨询兴趣班报名事项的家长们

介绍课程情况。此次培训课程涵盖非遗类、乐器类、书法类、科技类、绘画类、舞蹈类6大类13个兴趣班，包含朗诵、堆谐、篮球、足球、电子琴、藏文书法、汉文书法、航模、儿童画、街舞等培训课程，共计390个课时。

此次寒假兴趣班招生面向西藏籍(不限地市)、在培训时间内可以按时到指定场所上课的6至18岁青少年，开课时间拟从2025年1月1日开始至1月15日结束。西藏青

少年实践教育基地自12月3日发布招生公告后，受到广大青少年及家长热捧，目前报名工作已经截止，报名人数达2000余人，远超原定招生名额，该基地将以先报名先录取为招生原则，优先考虑困难家庭子女、单亲家庭子女等特殊青少年群体。

西藏青少年实践教育基地主任欧珠说：“下一步，西藏共青团将进一步拓宽平台、扩大规模、提升质量，培养德智体美劳全面发展的社

会主义建设者和接班人。”

据了解，西藏青少年实践教育基地目前是全区唯一一所集青少年品德培育、素质拓展、综合实践、特长培训、文化交流于一体的综合性多功能素质教育机构，是西藏共青团校外实践教育重要阵地，除开设各类兴趣班以外，还积极开展青少年民族团结、绿色环保、禁毒自护、军事科技等各类主题夏令营和实践教育活动，近五年来，累计覆盖服务青少年达30万人次。

王强在达孜区调研重点工作时强调 要立足区域资源优势 明确区域功能定位 促进达孜区经济社会高质量发展

拉萨融媒讯(记者余洋洋)12月6日，市委副书记、市长王强到达孜区调研寺庙管理、城乡环境综合整治、重点项目、“两违”整治等重点工作。强调，要立足区域资源优势，明确区域功能定位，长远谋划布局项目，培育具有地方特色的产业，形成独特竞争优势，实现差异化发展，促进达孜区经济社会高质量发展。

在甘丹寺，王强详细了解寺庙日常管理、文物保护等情况。强调，寺管会要切实发挥作用，深化拓展“三个意识”教育，坚持依法管理、民主管理、社会管理相结合，有序推进管理、教育和服

务一体化，确保寺庙安全、和谐、稳定。在达孜区绿色新动能产业园，王强强调，要发挥园区优势，在招大引强上下功夫，加快产业转型升级，培育新质生产力，增强发展新动能，着力打造全市新能源生产、应用、展示基地，成为推动经济发展新的增长点。

来到西藏圣信工贸有限公司，王强实地了解公司生产经营、吸纳就业等情况。强调，要大力开展科技攻关，加强与知名企业“强强联合”，积极开拓市场，全力提升产品知名度、美誉度和市场认可度，不断推动企业发展壮大。

在调研达孜区“两违”整治工作时，王强强调，要坚持依法依规，强化措施落实，敢于动真碰硬，同时注重宣传引导，确保“两违”整治工作有序推进。

在智慧家居产业园项目点，王强走进项目施工现场，详细了解项目规划、建设以及未来运营计划等情况，强调，要坚持以市场为导向，充分评估体量规模，科学设计项目建设时序，努力建成样板工程、标杆工程、精品工程。

调研中，王强强调，达孜区要系统谋划，聚焦经济社会发展中的主要矛盾，深入剖析研究，理清思路，抓住重点，科学谋划、整体推进各项工作。要优化服务，增强服务意识，围绕主导产业、潜力企业，主动作为、靠前服务，积极帮助企业排忧解难，全面优化产业发展环境。要规范管理，深入推进拉萨市城乡环境综合整治战略，精细化治理城市；依法依规管理工程项目建设，确保施工安全、质量达标、按时推进，确保农民工工资按时足额发放。要培养干部，树立正确的选人用人导向，在推动事业发展中检验干部、发现干部、培养干部，建设一支会干事、能干事、干成事的优秀干部队伍。

副市长罗丹参加调研。



12月6日，市委副书记、市长王强到达孜区调研寺庙管理、城乡环境综合整治、重点项目、“两违”整治等重点工作。拉萨融媒记者 久美顿珠摄

2024年就业援藏事业单位面向西藏籍高校毕业生专项招聘笔试举行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)12月7日，2024年就业援藏事业单位专项招聘西藏籍高校毕业生笔试在拉萨举行。

此次事业单位专项招聘涉及安徽、湖南、吉林三省提供的147个事业单位岗位，涵盖了行政、财务、医疗、教育等多个领域，为西藏籍高校毕业生提供了丰富的就业选择。此次专项招聘有480名高校毕业生参加笔试。

近年来，为贯彻落实中央第七

次西藏工作座谈会和中央民族工作会议精神，促进西藏少数民族高校毕业生到区外工作、生活，通过各援藏省市大力支持和无私援助，我区高校毕业生就业平台更加宽广，越来越多的西藏籍少数民族高校毕业生勇于挑战自我，主动走出高原、走向全国，选择在区外就业。每一名“走出去”的高校毕业生，都是促进民族交往交流交融的践行者，为铸牢中华民族共同体意识贡献自己的力量。



西藏：雪山冰湖引客来

海拔7048米的琼穆岗嘎峰位于西藏拉萨市尼木县境内。近日，受冬季寒冷天气影响，琼穆岗嘎峰前的湖泊结冰，雪山冰湖交相辉映，吸引游客前来游玩。

这是12月7日，游客在琼穆岗嘎峰前的冰湖上游玩(无人机照片)。

新华社记者 丁增尼达摄